



快报名!

书香“带你”去宋学义故居

本报讯(记者王玮莹)市图书馆“跟着书香去旅行”活动12月7日(本周六)又要出发啦!本站读者将到达“狼牙山五壮士”之一的宋学义故居,感受一段红色岁月。

“西郊山色郁苍茫,载酒曾过易水阳。壁耸宵宵屏隐现,峰开紫电剑光芒。巍巍燕山高,潇潇易水寒。英雄五壮士,威震狼牙山。”这是一首歌颂“狼牙山五壮士”的诗歌。很多人都知道“狼牙山五壮士”的故事,宋学义就是五壮士中的两名幸存者之一。抗战时期,他们用生命谱写出了一首气吞山河的壮丽诗篇。新中国成立后,“狼牙山五壮士”的英勇事迹被收录进小学课本。

活动中,读者也将参观沁阳市博物馆,并在这里开展丰富多彩的互动游戏。“书香带你去旅行”,是2023年以来市图书馆开展的全新文旅融合新模式,目前已举办活动10余场,深受读者喜爱。

据市图书馆工作人员介绍,此次活动只接受8岁至15岁年龄段的读者参与,人数为30人。如果你对此活动感兴趣,请关注“焦作市图书馆”微信公众号了解详情。

来观展!

我市举办“沿着黄河遇见你”书画展

本报讯(记者王玮莹)记者日前从市图书馆获悉,“沿着黄河遇见你”书画展正在该馆一楼大厅举办。此次书画展共精选作品30余幅,我市将从中选出至少5幅优秀作品,参加“沿着黄河遇见你”沿黄九省线上艺术作品展联展。

黄河是中华民族的母亲河,西起青藏高原,蜿蜒5000多公里,东流入海,培育出了独具特色的黄河文化和中华文明。随着时代的发展,推动黄河流域生态保护和高质量发展表现出了新的时代特色。因此,济南、郑州、西安等沿黄九省省会城市文化广电和旅游局发起、九省省会城市图书馆承办了“黄河流域城市阅读发展合作机制”区域阅读发展论坛。该论坛着力于推动黄河文化资源发掘,促进区域资源互补、协作互动,立足黄河文化、黄河精神,以“阅读”为手段激活区域发展活力,以黄河流域城市公共图书馆为主阵地,推进黄河流域文化资源的共知、共建、共享,着力提升跨区域合作服务水平。本次艺术展是发展该论坛的一次生动实践。

AI讲解员在我市博物馆“上岗”

我市数字博物馆建设再上新台阶

懂得多 有耐心 互动强

本报讯(记者王玮莹)近年来,AI人工智能席卷各领域,全国各博物馆也在争相利用AI人工智能技术让文物“活”起来,以此增强博物馆的体验感。近期,记者注意到,武陟县博物馆、博爱县博物馆、沁阳市博物馆也开始尝鲜,引入AI讲解员,对重点馆藏文物进行讲解。此举是我市博物馆数字化建设的重要实践,也是人工智能与我市文旅产业的一次碰撞和融合。

11月26日,武陟县博物馆AI讲解员正式上线,观众可通过该馆提供的手机端口或电脑端口上线。AI讲解员向观众讲解了武陟县博物馆珍藏——鎏金铜狮。只见“她”身着旗袍,立在文物一侧,语速不紧不慢,吐字清晰,将鎏金铜狮的历史娓娓道来。

“在历史的长河中,每一件文物都是时间的低语,它们静静地诉说着过往的辉煌与沧桑。今天,让我们一同穿越时光,聚焦于一件极具

艺术魅力与文化底蕴的瑰宝——鎏金铜狮。鎏金铜狮属五代时期文物,蹲高50厘米,身长83厘米。蹲坐,昂首。前腿直立,颈有项圈,双目圆睁,炯炯有神。张口,小耳,尾上翘,空腹,脊部有一长方形孔。铜狮由熔模铸造工艺制作而成,造型凶猛,形象逼真,具有重要的历史价值和艺术价值。”跟随AI讲解员的介绍,观众很快沉浸其中。

不仅如此,这位AI美女还可与观众实时互动。比如:这尊鎏金铜狮是在哪里发现的?参加过哪些外展?武陟县博物馆参观须知?她都可以不厌其烦地一一回答。

与武陟县博物馆不同,在博爱县博物馆“上岗”的AI讲解员是一位西装革履的大帅哥。

今年9月,博爱县博物馆AI讲解员上线,首个讲解的是该馆“镇馆之宝”——七层彩绘连阁式陶仓楼。在AI讲解员的讲解下,观众坐在家中,通过手机或电脑便可了解

这座“天下第一楼”。其通高199厘米,由院落、主楼、附楼和阁道四部分共33件单体组合而成,可分拆组装,是馆藏一级品,也是我国至今出土的最高大的汉代陶仓楼。此外,AI讲解员还解锁了该馆另一件珍品——北魏石刻造像。

除观看视频外,观众同样也能随时随地与AI讲解员互动。例如:七层彩绘连阁式陶仓楼的构造?七层彩绘连阁式陶仓楼是什么时候出土的?AI讲解员会详细解答。

AI人工智能支持多种互动模式,点击“通话模式”即可进行切换。这种互动模式极具科技感,观众与AI讲解员“通电话”,仿佛是在玩时空穿越。

与此同时,今年9月,沁阳市博物馆也推出了AI讲解人工智能服务,实现了观众不到馆,也能身临其境实现馆内珍藏抢先看。

据介绍,目前,武陟县博物馆、博

爱县博物馆、沁阳市博物馆所提供的AI人工智能服务仍在逐步深化中。AI人工智能服务将具备“听得懂、答得出、懂得多、讲得真”等优点,拥有更好的交互体验,不仅响应速度快,而且与观众的每一次对话都能如真人般连贯自然,显著提升公众的游览体验。

让文物说话、让历史说话、让文化说话。近年来,我市逐步加大数字化博物馆建设,各博物馆推出了“云展览”“智慧导览器”“AR展示”等,逐步增强博物馆的体验感、科技感,让文物“走向”大众,让大众不出家门也能感受地方历史文化的厚重。

然而采访时,一位资深博物馆人说:“我市数字化博物馆建设任重道远。我市各博物馆发展数字化,离不开博物馆藏品系统、管理系统的数字化建设。只有在做好自身藏品数字化管理,才能最大限度提升博物馆力量。”



游客体验市博物馆全息投影。(市博物馆供图)



一块界碑“讲述”沁河往事

重视。

碑文载“钦差巡抚河南等处地方提督兼理河道都察院右副卿 竇”“武陟县东张计村西至河内县西张计村交界”“署县事本县儒学教谕李”“县丞 史”“顺治十三年二月”等字样。其作为历史物证,确认了沁河河道河内与武陟两县的管理分界线。

沁河,是黄河中下游最大的支流,于武陟注入黄河。历史上,沁河既浇灌了沁阳、博爱、温县、武陟的万亩良田,又自明清后频频泛滥,其两岸群众治理沁河的奋斗史是治河文化的重要组成部分。

据资料显示,沁河堤防起于金元,成于明清,是在围村堰基础上逐步连接起来的。明代起沁河泛滥频繁,从清政府起对沁河实施系统管理。

清始设河北道,通管彰、卫、怀三府,道衙在武陟县城、怀庆府治河内县。河内、武陟两县知县兼管所属沁河、大小丹河工程。乾隆七年(公元1742年)裁沁河通判,将原管河内、武陟二县的沁河民堤归怀庆府粮补通判分管,后又归黄沁通判兼管。嘉庆十年(公元1805年),又设协办守备,协同防守,皆隶于河北道。

《河内县志》《武陟县志》对沁河

河道管理的沿革均有明确记载:“初,沁河堤工系民捐民修,每岁例派料麻等项,民间按亩摊捐,动至数万。加以官吏侵蚀,胥役诈索,扰累不堪。河北道许公振伟洞察其弊,筹借款项,遴委绅士设安澜局。试办一年,成效大著,随禀请巡抚鹿奏请改为官督绅办。核定河内、武陟两县岁修经费各银一万两千两,由司库给发,奉旨允准,而民间料麻等项悉予裁免。”

清光绪九年(公元1883年),沁河工防“官督绅办”开始实施。民国时期始设黄沁厅为沁阳沁工局,武陟沁工局,1913年改为沁阳

支局,武陟支局,后又改为沁阳沁工所、武陟沁工所,不复设官。1919年,改沁阳沁工所为西沁二分局,武陟沁工所为东沁二分局。1937年3月,西沁河、武分局改为西沁总局。

1949年10月起,沁河管理机构形成了沁阳、博爱、温县、武陟4个修防段。沁阳修防段管理沁阳境内左右岸堤防(含济源境内一部分);温县修防段(今武陟二局)管理上起沁阳下界,下至方陵入黄口的右岸堤防;博爱修防段管理丹河口以下至武陟上界的左岸堤防,武陟修防段(今武陟一局)管理博爱下界至白马泉段的沁河堤防。1975年,温县黄沁河修防段组建,温县修防段不再管理温县境内的11.2公里沁河堤防。

清光绪九年(公元1883年),沁河工防“官督绅办”开始实施。民国时期始设黄沁厅为沁阳沁工局,武陟沁工局,1913年改为沁阳

听文物讲故事

本报记者 王玮莹
本报通讯员 温小国

在焦作全国第四次文物普查中,武陟一通清代界碑被列入保护范围。该界碑确认了清代河内(今沁阳市)与武陟两县关于沁河河道管理的分界线。

据初步判定,该界碑始建于清顺治十三年(公元1656年),至今已有368年历史。碑文记录了沁河管理体制的沿革及沁河沿岸百姓留下的历史记忆。

界碑最初发现于2021年8月,武陟县西陶镇张计村(原东张计村于1992年更名魁张镇村)农田。该村村民文物保护意识强,界碑出土时碑身完好,后由魁张镇村村委会保存。2024年3月,该界碑引起了武陟第二黄河河务局、武陟县文物部门的高度

本报记者 秦 秦
本报通讯员 冯 涛

全部业务8小时内办结,其中16项业务1小时内办结,重点项目、小微企业即来速办……截至目前,市不动产登记中心累计办理各类不动产登记业务13.84万件,其中通过“互联网+不动产登记”平台办理10.69万件,占比77%,线上为主线下为辅,双向发力频频获赞,市不动产登记中心倾力打造“焦e登”,全面推进“党建+不动产登记”业务深度融合。

党建+窗口建设 务实高效压时限
“太谢谢了,咱们的效率真高,不到两小时就帮我办妥了。”4月的一天,我市某投资集团负责人对市不动产登记中心高效、便捷的登记服务由衷赞许。

当日8时刚过,该负责人便匆匆来到市政务服务大厅不动产登记“党员责任区”,表示急需申请抵押贷款2亿元。了解情况后,“党员责任区”工作人员为其讲解了手续所需的材料及流程,并迅速启动“企业专窗”。考虑到抵押金额较大且手续烦琐,工作人员全程跟进,协调推动受理、审核、发证全链条提速,帮助该投资集团顺利拿到不动产登记证明,及时缓解企业资金压力。

一件事一次办。围绕便民利民目

标,市不动产登记中心将不动产登记涉及所有业务融合成“一件事”办理;变“服务对象往返跑”为“数据网上跑”,实现了“不动产登记+司法查控”“不动产在线抵押+信贷”“不动产转移登记+抵押”“新建商品房转移登记+水电气暖过户五项”等“一件事一次办”。

市不动产登记中心始终坚持以党的政治建设为统领,以满足群众办理不动产登记业务方便出发点,为咨询引导、静默叫号、帮办代办、一窗受理、缴费发证到体验反馈,倾力打造“一站式集成闭环管理”登记服务大厅。

党建+便民服务 便民利民成效足
房子需要过户,远在外地不方便回来怎么办?

全程网办。
10月份,远在深圳的刘先生需要将焦作的房子过户,因工作繁忙不便来焦,在不动产登记中心工作人员的“云指导”下,使用“焦我办”和“焦作不动产”手机APP成功办理二手房转移登记手续,顺利将其位于山阳区的一套房产转移过户至

他人名下,体验到了“全程网办”的便利。据介绍,“全程网办”是将所有资料一次性上传之后,自动生成《存量房买卖合同》,双方确认无误后进行网签确认,缴税也只需在手机上操作即可,从签订协议到缴纳税款用时不到1个小时。

市不动产登记中心坚持党建与“互联网+”相融合,以“党建+创新”为引领,从“党建+便民”服务入手,开发新应用场景、创新服务模式,打造“焦e登”党建服务品牌,在建立完善不动产登记平台的基础上,实现实体窗口、从业端PC、网上“一窗办事”平台、“掌上办APP”4类服务载体互联互通,形成一个平台、四种渠道”的服务体系。今年以来,为企业、群众提供延时服务43次、上门服务62次、绿色通道2873次,办理有诉即办业务74件。

党建+人才融合 汇聚发展新动能
连续两届荣获“河南省不动产登记业务技能竞赛”团体三等奖、2名同志入选“首届全国不动产登记技能竞赛”河南代表队,1名同志荣获“自然资源好故

事”二等奖,6名同志通过不动产登记代理人职业资格考试……市不动产登记中心努力发挥党员干部的“头雁效应”和辐射作用,锻造出一支履职尽责、争先出彩的青年铁军。

建立培训机制,培养“多面手”。依托“自然资源大讲堂”“领导干部讲业务”等学习平台,构建“每周一研讨、每月一课、每季一考、每年一赛”的“四个一”教育培训机制,促进素质提升,增强内生动力。上派勤学习,让年轻干部到上级机关单位跟班学习,每批次6个月,旨在提高站位、拓宽视野、熟悉流程;下挂进乡村,让年轻干部到乡村振兴一线岗位锻炼成长;内部“中轮岗”,根据工作需要,听取个人意见,体现能力特长,实行内部中层干部轮岗交流制度,让年轻干部实现由“博”到“专”再到“精”的转变。

党建+数字赋能 营商环境再优化
在39家金融机构、118家开发企业部署从业端系统,办理“带押过户”业务386笔,涉及押押金额1.7亿元……市不动产登记中心积极拥抱数字化时代,运

党建引领促发展 服务效能再提升

——市不动产登记中心打造“焦e登”党建品牌工作纪实

“全程网办”。推行购房人自行申请办理新建商品房转移登记服务模式,规定建设单位在申请首次登记时,同时提交单方申请批量确认明细表和承诺书等资料,实现“自己的房子自己办证”。

截至目前,全市公示购房人自行申请办理商品房转移登记项目累计16批次、29个项目,涉及1.7万户居民。

未来,该中心将坚持以人民为中心的发展思想,不断强化党建引领,进一步加强不动产登记队伍建设,常态化推行“党建+不动产登记”服务工作模式,解决群众的急难愁盼问题,让不动产登记工作不仅有“速度”,更有“温度”。



企业送来致谢锦旗。(本报资料照片)

焦作日报 权威 主流 亲民 服务

触摸发展脉搏 书写时代风华

展现新时代怀川发展壮美画卷

欢迎订阅2025年度《焦作日报》

征订热线: 3934398

焦东读者服务站: 13803915282
中心读者服务站: 13782800227
焦南读者服务站: 13938190353
新区读者服务站: 13569115009
中站读者服务站: 13849590631
马村读者服务站: 13782877807